



# 青岛日报

2023年4月28日 星期五

农历癸卯年三月初九

国内统一连续出版物号:CN 37-0029 总第26666号



客户端:观海新闻 客户端:青岛观

青岛日报社出版

青报网:www.dailyqd.com

新闻热线:82863300

广告合作热线:66988527

今日二十版

## 一季度全国新设民营企业203.9万户

### 同比增长10.7% “四新”经济成为推动民营经济发展的新动能

新华社北京4月27日电(记者赵文君)一季度,全国新设民营企业203.9万户,同比增长10.7%。截至2023年3月底,全国登记在册民营企业数量超过4900万户,民营企业在企业总量中的占比达到92.3%。

这是记者27日从市场监管总局获悉的。我国民营企业展现出强大的内生动力,区域发展更加平衡。一季度,中部地区新设民营企业51.9万户,同比增长20.8%;西部地区新设民营企业44.1万

户,同比增长30.2%。

民营企业产业结构不断优化。一季度,第一、二、三产业新设民营企业分别为7.6万户、34.9万户、161.4万户,第三产业占比近八成。受疫情冲击的“住宿和餐饮业”“租赁和商务服务业”快速恢复,新设民营企业增速分别为35.7%、15.5%。

“四新”经济成为推动民营经济发展的新动能。一季度,新设“四新”经济民营企业82.9万户,接近同期新设企业总

量的四成。数字核心产业快速发展,其中“数字技术应用业”同比增长21%。截至今年3月底,我国“四新”经济民营企业已经超过2000万户,新经济新业态保持强劲发展态势。

据介绍,市场监管部门将积极发挥职能作用,依法平等保护包括民营企业在内的各类企业合法权益,营造有利于企业公平竞争、竞相发展的市场化、法治化、国际化一流营商环境。

# 青岛市残疾人联合会第八次代表大会召开

## 陆治原出席开幕会并讲话

青岛日报/观海新闻记者 刘成龙

本报4月27日讯 27日,青岛市残疾人联合会第八次代表大会在市级机关会议中心召开。市委书记陆治原,省残联党组书记、理事长邹斌芳出席开幕会并讲话。

陆治原代表市委、市政府,向大会的召开表示热烈祝贺,向广大残疾人和残疾人工作者致以诚挚问候。他指出,市残联第七次代表大会以来,全市各级残联组织和广大残疾人工作者牢记使命、恪尽职守,用心用情为残疾人解难题、办实事、谋福祉,取得明显成效。全市残疾人朋友弘扬自尊、自信、自强、自立精神,紧跟时代步伐,积极融入社会,创造出新的业绩,为青岛经济社会发展作出了积极贡献。

陆治原强调,党的十八大以来,习近平总书记高度重视残疾人事业发展,多次作出重要指示批示,为我们做好残疾人工作、发展残疾人事业指明了方向、提供了根本遵循。当前,全市上下正聚焦建设社会主义现代化国际大都市目标,奋力推进中国式现代化的青岛实践,残疾人是重要的参与者、贡献者和共享者。我们要深入学习贯彻习近平总书记关于残疾人事业的重要论述,全面贯彻落实党的二十大精神,结合开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,进一步增强做好残疾人工作的责任感和使命感,守正创新、真抓实干,推动全市残疾人事业高质量发展。

陆治原指出,要牢牢掌握残疾人事业发展

方向,坚持和加强党的全面领导,强化思想政治引领,团结带领广大残疾人感党恩、听党话、跟党走。要坚持以人民为中心的发展思想,进一步完善残疾人社会福利、救助保障等制度,巩固残疾人脱贫攻坚成果,提高城市无障碍建设水平,依法保障和维护残疾人权益。要鼓励和支持残疾人建功立业,突出抓好残疾人就业创业、特殊教育、技能培训等工作,积极为残疾人融入社会、施展才华搭建平台、创造条件。各级党委和政府要把残疾人工作摆在突出位置,努力增进残疾人福祉;各级残联组织要认真履行“代表、服务、管理”职能,广大残疾人工作者要把工作做实做细,全心全意为残疾人服务;社会各界要广泛参与、倾情奉献,对残疾人

伸出友爱之手,共同营造关心关爱残疾人的浓厚氛围。

开幕会上,邹斌芳代表省残联向大会召开表示热烈祝贺,对青岛市各级残联组织进一步做好工作提出希望和要求。团市委代表人民团体致贺词。会上宣读了关于表扬新时代新征程助残先进集体和自强先进个人的通报。

大会审议通过了市残联第七届主席团工作报告,选举产生新一届主席团、执行理事会及各专门协会主席、副主席。赵胜村当选主席团主席,张艳当选执行理事会理事长。

市领导常红军、赵胜村、姜巧珍,市残工委成员单位及市各群团部门负责人、市残联第八次代表大会代表等参加开幕会。

# 青岛引领型现代海洋城市建设(北京)推介大会举行

## 王宏龙永图赵豪志出席并致辞

青岛日报/观海新闻记者 薛华飞

本报4月27日讯 27日下午,由青岛市人民政府、中外企业家联合会共同主办的青岛引领型现代海洋城市建设(北京)推介大会在中国大饭店举行。自然资源部副部长、国家海洋局局长王宏,原国家外经贸部副部长、中外企业家联合会联席主席龙永图,青岛市委副书记、市长赵豪志出席会议并致辞。

王宏在致辞中说,今年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年,是实施“十四五”规划承前启后的关键之年。我们要秉承全球视野,陆海统筹、创新驱动、合作共赢理念,按照因地制宜、突出特色、长远谋划、系统推进原则,持续推进现代海洋城市建设,加快构建现代海洋产业体系,改革海洋科技管理,系统保护修复海洋生态环境,加强国际合作,以海洋高质量发展提升海洋城市核心竞争力。自然资源部(国家海洋局)愿与各方共同努力,开展更加紧密深入、全面务实的合作,让现代海洋城市建设成为海洋命运共同体建设的重要支撑。

龙永图在致辞中说,青岛海洋特色明显,是一座港口型城市、滨海旅游城市。近年来,青岛一直在探索围绕海洋打造城市名片,建设引领型现代海洋城市对于青岛未来发展具有重要意义。中外企业家联合会作为促进中外企业家交流的全球化非营利组织,将在海洋领域与青岛加强合作,与青岛市共同成立中外企业家蓝色联盟。(下转第五版)

# 市十七届人大常委会举行第九次会议

## 传达学习十四届全国人大一次会议精神,审议有关法规草案等

### 王鲁明主持第一次全体会议

青岛日报/观海新闻记者 刘佳旋

本报4月27日讯 27日上午,市十七届人大常委会第九次会议在八大关会议厅举行。会议传达学习十四届全国人大一次会议精神,审议有关法规草案,听取审议市政府有关报告,对我市民营和中小企业发展情况进行专题询问并开展满意度测评,审议市政府有关议案,听取审议市人大常委会有关执法检查报告,审议人事任免案等。

市人大常委会党组书记、主任王鲁明主持第一次全体会议。副主任李红兵、栾新、韩守信、陈金国,秘书长华玉松和44位委员出席会议。

第一次全体会议传达了学习了十四届全国人大一次会议精神;听取了市人大常委会执法检查组关于检查《山东省公共法律服务条例》实施情况的报告;(下转第五版)

# 加强理论学习运用 提升人大工作质效

## 市人大常委会党组理论学习中心组举行集体学习研讨

### 王鲁明主持并讲话

青岛日报/观海新闻记者 刘佳旋

本报4月27日讯 27日下午,市人大常委会党组理论学习中心组举行集体学习研讨。市人大常委会党组书记、主任王鲁明主持会议并讲话。

常委会党组成员围绕“把握好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法”主题,结合开展好大兴调查研究、优化营商环境,联系人大工作实际进行了交流研讨。

会议指出,要深刻领悟“两个确立”的决定性意义,扎实开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,把理论学习、调查研究、推动发展、检视整改、建章立制等贯通起来,有机融合、一体推进,领导干部带头示范、以上率下,确保主题教育走深走实。(下转第五版)

# 推动主题教育走深走实

## 市政协党组(扩大)会议暨党组理论学习中心组集体学习举行

青岛日报/观海新闻记者 蔺君妍

本报4月27日讯 27日下午,市政协党组(扩大)会议暨党组理论学习中心组集体学习举行,深入学习习近平总书记在二十届中央全面深化改革委员会第一次会议上的重要讲话精神,《习近平著作选读》《习近平新时代中国特色社会主义思想专题摘编》《习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论专题摘编》等指定书目,习近平法治思想和习近平总书记关于优化营商环境的重要论述;(下转第五版)

# 美了城市山头,乐在市民“心头”

## 太平山中央公园、浮山森林公园正式对外开放首日,市民游山“打卡”共享高品质绿色生态空间

青岛日报/观海新闻记者 于瀟 杨志文

春光无限好。在2023年的青岛人心中,这份“春光好”又多了几分“望山能登山、近山能游园、游园能环山”的欢呼与雀跃——太平山中央公园、浮山森林公园基本建成,4月27日正式对外开放。

太平山、浮山是青岛主城区的“城市绿肺”。建好两大公园,既是“精彩宜人之城”的重要一笔,也是被赋予众望的民生工程、民心工程。如今,两大公园芳容初露,市民感受到建设“公园城市”的用心——提供的是公共空间,面向的是全体市民;坚持的是以人为本,彰显的是城市价值。

正如4月27日打卡太平山中央公园的市民所言:“这里,美了城市山头,更美在人民‘心头’!”

### 拆围透绿:园在城中 城在园中

浮山、太平山位于主城区的一东一西,记录着城市的发展与变迁,也承载着城市能级提升、宜居生活品质打造的重任。“如今的大太平山、浮山,围墙拆了,出入口多了,公园与街区没了边界,如同‘园在城中、城在园中’。这是市民入园时的最直接体验。

在市南区岬山路、延安一路路口以北,立着两座有着百年历史的石柱门垛,上面用篆书刻着“中山公园”的字样。“听说中山公园把西南角的这段围墙拆了,尘封多年的老门垛重见天日,我特地来看看。”青岛市城市文化遗产保护中心副研究员刘海涛告诉记者,这里曾是中山公园最早的“正门”。如今,以太平山中央公园改造为契机,围墙、围栏被拆去,“无界公园”回归,百年门垛也重回大众的视野。

记者在中山公园西南角入口看到,此处位于小西湖公交站,10余路公交停靠——市民下车即入园,入园可乘车。从门垛中间拾级而上,便是一片郁金香花海,众多市民在此拍照。市民刘爱丽便是其中一位。

“我从文登路接孩子放学,等车的功夫就能顺道入园逛一逛。从西南门进出很方便,门口就是公交站。”刘爱丽介绍,“以前,从岬山路到延安一路的公园临街路段有围墙、围栏。围墙一隔,只有专门入园才能欣赏公园里的风景。现在,园区西南拆了几百米的围墙、围栏,铺设了栈道,修建了绿化带……进公园不用绕



环山绿道直通公园,步步如画,处处皆景。新开放的太平山中央公园延安一路景观桥成为市民休闲健身好去处。于瀟 摄

路,走路、坐公交,就像在公园里穿行。”

在市南区宁德路、隆德路路口,新建的宁乐广场是浮山森林公园市南区的主出入口。“这里曾是一段四五米高的山墙,从路上走不仅看不到园内景致,而且感觉压抑。临近的一处消防通道口道路陡峭,路况、环境很差。如今,新开辟的入口建设了广场,观景台视野开阔……”看着眼前的变化,市民宋海鹰如数家珍,“现在,浮山不仅破除了外围的围墙、围栏,还拆除了内部的隔离网,不再有‘这里堵,那里也堵’的感觉。”

“截至目前,太平山区域已累计拆除围墙、围栏1590米,改建、增设出入口约60处。浮山建设了宁德路、劲松三路、山东头路、海宁路、青大一一路5个公园主出入口和30个次出入口,拆除外围围栏11525米。”市太平山、浮山公园建设整治指挥部工作人员介绍,“拆

围透绿”有效改善了公园出入口不足、市民进园不便、可达性不足等问题。

“围墙、围栏拆了,敞开的不仅是风景,更是心情。”市民宋海鹰说,拆围透绿的做法打破了公园与城市的边界,也拉近了公园和市民的距离。

“现在,太平山中央公园、浮山森林公园就是‘家门口’的绿色——看得见也‘走得进’,园内的自然气息、人文氛围、艺术风情深深嵌入居民的生活圈。”市民刘建海说,“这一切的一切,让人想起那句话:把最好的资源留给人民。”

### 绿道环山:步步如画 处处皆景

目前,太平山中央公园的绿道修了7.9公里,浮山森林公园的绿道修了25.25公里。

绿道贯通,漫步于绿道之上,树木抽枝吐绿,一路繁花相随,满眼尽是春光景色。若从高空俯瞰,绿道蜿蜒成趣,山景精彩宜人,市民们在此游山,也“追捧”着这处城市生活打卡地。

高龙斌是一位摄影爱好者,于他而言,绿道是能让他一路从中山公园、植物园、动物园拍到桦林公园的天然摄影棚。以前,中山公园、植物园、动物园、桦林公园是割裂的。按照“四环一线”规划设计,4个公园之间的隔离网被贯通,太平山北部山林区域60余万平方米得以环境提升。“一条绿道串起4座公园,每处景点都很‘出片’。”高龙斌说,前几天,他多次沿着绿道拍摄景观小品,分享到朋友圈的图片引来好友一片点赞。

刘杰是一位爬山爱好者,于他而言,绿道就是“家门口”的绿色健身空间。(下转第六版)

# 持续为企业引才留才用才赋能,打造“工匠之城”;全面激励职工创新创效创业——为打造一流营商环境贡献更优“工会策”

青岛日报/观海新闻记者 刘萍

4月23日,“青岛工匠学院”揭牌仪式在青岛开放大学举行。至此,“青岛工匠学院”增至4家。这是青岛总工会深入贯彻党的二十大精神、落实全市“深化作风能力优化营商环境”专项行动的具体举措,是大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神的重要实践。依托工匠学院这一赋能平台,市总工会将集聚优势资源共同为打造“工匠之城”、培养工匠型人才,为企业高质量发展赋能助力。

市总工会是“深化作风能力优化营商环境”专项行动的35个重点参与单位之一。按照部署,市总工会迅速行动,召开动员会议、制订印发行动方案、瞄准突破点率先发力,工会系统广大干部深入基层调查研究,发放问卷摸底市场需求,走进企业查访“急难愁盼”,用一系列务实举措保障了工会系统在推进专项行动

中开局稳、成效好。

按计划,今年全市工会系统将抓住竭诚服务职工群众、聚力服务发展大局这两项重点工作,实打实地解决企业和职工面临的困难和问题,帮助市场主体解难题、渡难关、强信心,在工作中着力培养壮大产业工人队伍,让职工工作生活安心舒心,真正解决产业人才“留不住”“引不来”等难题,从而为青岛持续打造市场

化、法治化、国际化一流营商环境提供助力。

### 破题人才“引不来”,厚植产业工人成长成才和干事创业的沃土

今年全市开展“深化作风能力优化营商环境”专项行动,重点聚焦优化政策、服务、要素、市场、法治、人文“六个环境”,(下转第五版)

2023第二十二届 青岛国际车展 今日开展

4月28-5月3日 青岛国际会展中心 (苗岭路9号,崂山区政府前)

咨询热线: 0532-85889193